

## Институт социально-политических исследований (ИСПИ РАН)

119991, Москва, Ленинский пр-кт, д. 32-А Тел/ факс 938-19-10

e-mail: <u>isprras@isprras.ru</u>

## ПРЕСС-РЕЛИЗ

Уважаемые журналисты! 28 сентября в 10:00 в Зале Президиума РАН состоялось совместное заседание Научного совета по Программе фундаментальных исследований Президиума РАН «Экономика и социология знания». Мероприятие прошло при участии Бюро Отделения общественных наук РАН, Секции философии, социологии, психологии и права РАН и Научного совета Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ.

Список приглашенных гостей состоял из известных деятелей науки и первых лиц государства. В заседании приняли участие: глава Администрации Президента РФ, д.э.н. Нарышкин С.Е., директор ИСПИ РАН академик Осипов Г.В., ректор МГУ академик РАН Садовничий В.А., академик РАН Степин В.С., директор ЦЭМИ РАН академик РАН Макаров В.Л., академик РАН Каторгин Б.И., иностранный действительный член РАН Акаев А.А., академик РАН Кирпичников М.П., член-корр. РАН директор ИЭиСП при Правительстве РФ Хабриева Т.Я., руководитель аппарата Счетной палаты РФ Шахрай С.М., зам. директора ИСПИ РАН член-корр. РАН Шульц В.Л., главный научный сотрудник ИСПИ РАН Кара-Мурза С.Г и другие известные ученые.

Заседание научного совета было посвящено процессу интеграции общественных и естественных наук в проект решения глобальных и наиболее

актуальных проблем современной цивилизации и России. Одним из основных обсуждаемых вопросов стал механизм перехода экономики России на инновационный путь развития в условиях заявленной правительством РФ стратегии модернизации государства.

Заседание открылось с вступительного слова директора ИСПИ РАН, академика Геннадия Васильевича Осипова.

Первым докладчиком выступила директор ИЭиСП при Правительстве РФ, член-корр. РАН Талия Ярулловна Хабриева. В своем докладе «Экономико-правовой анализ: методологические подходы и направления исследований» известный специалист поведал о результатах исследования законодательных аспектов правового регулирования инновационной деятельности в России. В выступлении Хабриевой было много сказано о теории эффективности права и критериях эффективности регулирования становлении правового механизма И экономической эффективности права В сфере законодательного регулирования инновационных модернизационных процессов, аспектах И институционализации правового мониторинга в России. Были предложены практические меры стимулирования инновационной научноисследовательской деятельности, в том числе, с помощью принятия специальных законодательных актов.

Со следующим докладом «Инвестиционные аспекты модернизации» выступил глава Администрации Президента РФ, д.э.н. Сергей Евгеньевич Нарышкин.

Заключительный пленарный доклад был представлен ректором МГУ, академиком РАН Виктором Антоновичем Садовничим. В своем докладе Виктор Антонович подвел итог пятилетней реализации программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Экономика и социология знания» принятой в 2005 году. Садовничий отметил актуальную проблему

падения управляемости социальных систем и важность развития такого научного направления как Экономика и социология знания. Ученый рассмотрел факторы препятствующие инновационному развитию экономики России. Уделил внимание актуальности исследования и прогнозирования демографических процессов.

Виктор Антонович рассказал о создании двух новых факультетов - Высшей школы социальных наук МГУ, Высшей школы государственного аудита МГУ, сформированных при совместной инициативе Российской академии наук и Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Садовничий отметил разработку ряда перспективных проектов и вышедших научных изданий в рамках Программы «Экономика и социология знания»:

«Парадигмы социологии знания» под редакцией члена-корреспондента РАН В.Л. Шульца, «Знание: собственность и власть» под редакцией В.А. Садовничего, «Экономика и социология знания» Г.В. Осипова и С.В. Степашина, «Горизонты инновационной экономики в России: право, институты, модели» под общей редакцией академика В.Л Макарова, монография С.М. Поповой, С.М. Шахрая и А.А. Яника «Измерения прогресса», монографии: «Конституционный аудит» и «Государственный аудит и экономика будущего» С.В. Степашина, «Прогноз и моделирование кризисов мировой динамики» ПОД редакцией иностранного И действительного члена РАН А.А. Акаева, д.и.н. А.В. Коротаева и д. ф.-м. н.  $\Gamma$ . $\Gamma$ . Малинецкого. создания Интегральной Проект евразийской транспортной системы (ИЕТС) инициированный д.п.н. П.П. Бородиным. Проект переработки парниковых газов «Синтез», курируемый академиком Б.И. Каторгиным, включенный в программу финансирования приоритетных проектов Министерства экономического развития и торговли. Проект биотехнологического «Кубань» создания комплекса совместно c

администрацией Ставропольского края, предложенного академиком М.П. Кирпичниковым.

Виктор Антонович высказался о необходимости развития технологий определяющих 6-ой технологический уклад, уже сейчас активно внедряемых в Китае, Франции, США и ряде других стран. Следовательно, программа фундаментальных исследований Президиума РАН «Экономика и социология знания» является стратегически важным и приоритетным научным направлением для будущего России. Полный текст доклада академика РАН В.А. Садовничего будет размещен на сайте ИСПИ РАН.

Также возможность выступления было предоставлено академикам РАН Александру Афанасьевичу Кокошину, Вячеславу Семеновичу Степину, Валерию Леонидовичу Макарову, Роберту Искандеровича Нигматулину, Борису Ивановичу Катаргину, д.э.н. Евгению Моисеевичу Бухвальду и д.ю.н. Юрию Александровичу Тихомирову.